RESISTENZA AL TAGLIO:
CONCETTI INTRODUTTIVI



Ty = f(Og)
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"CRITERIO DI ROTTURA

Tff =C+ O tang v Coulomb ( 1773)

Tg =C' +(()'ff - u)tan Q' Terzaghl (1 923)
Assunzioni :implit;\ite; 'inviluppd d1 rottura rettilineo
ed indipendente dalla o, |

o, = tensione totale normale al piano di rottura
~all'istante di rottura.

T.= sforzo di taglio sul piano di rottura all'istante
di rottura = resistenza al taglio del materiale.

U= pressione interstiziale sul piano di rottura
all'istante di rottura.

C :
C'} = coesione apparente;

fg,}: angolo di resistenza al taglio
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SITUAZIONE PRIVA DI
SIGNIFICATO FISICO

SITUAZIONE
VPOSSIBILE
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e STATO DUVTENSIONE PIANO -0

TENSIONI PRINCIPALI
7 L
0 = sin 2a. : + cos 2aTt,,
o
tan (2a) =
e

o, agisce nella direzione:
-m/2 <o <7/2

V) S Uy~ Uy

i e o0 <0 . e1.>0

¢ B S0 g

y
a—7n/2 se o6,<0
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GERCHI DI MOHR |
STATO DI TENSIONI TRIDIMENSIONALE

O'-|>O'2>O'3

-

Tensioni

ﬁ

" Cerchi di Mohr






GRI'I'EBID ll IIA IN 'I'EIIMINI DI

,_ ¢ cot cp'lf |
Ty

=

010 =03 -u+ l'(01 =~ 03)p +c"cotg’

OA = —(01 03)f, 0;A0 =90° ; OA = 0;0sen ¢
OA OlOsencp
g 5(0,1 ~03)p = sencp'[c'cotcp'+(03 —u)+é—(01 ~ 03 )]

3 5(01 ~03)¢(1-seng") = c'cotg'sen @' +(03 — u)sen '

c'cosq'+(03 —u)seng’
l-seng' ~

1 .
-2—(0'1 —-0'3)f =




INVILUPPI DI ROTTURA NEL PIANO t-s’
T4 | | ‘ (P'

o
S . Ac
AC==\6;-03)=¢t; AB=04 ne' ;. —=tfana’
2 ( ] 3) | , Sen‘cp OA an

essendo pero AC= AB — tan o' = sen Q'
OD= c' cot@' = a' cota’, di conseguenza:

4 /
Jlan @ a

tan o’ sen®’ cos @’

L3
—
v—

L tano'
CI= a! (p
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PERCORSI DI SOI.I.EGITAZIOHE — STRESS PATHS

"1 —(0'1+0'3) S

STRESS PATH
CORRISPONDENTE

CERCHI DI MOHR




PERCORSI DI SOLLECITAZION!
“Stress paths”

Storia dello stato tensionale descritta tramite variazione
dei parametrit' e s’
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TIPI DI 'STRESS-PATHS’

In sforzi totali S=01+G3 . fe 01 —03
(TSP) 2 2
In sforzi efficaci | (07 ~u, ~ Au) + (03 —u, — Au)
(ESP) YETTT 2 |
a_ (01—, — Au)— (03 ~u, —Au)
2
Insforzitotali-u, ~ (07-u,)+(03-u,)
S (TSP-uw) T
| t'. _ (o1 —’uo) ~ (03 - uo)
t A 2

ATTENZIONE ! t[TSP]=t'[ESP]=t[TSP -u]



} q=0,-¢6,

o, = costante o,= aumenta
— o = diminuisce ~— 0 = costante
compressione-scarico compressione-carico
0,+20,
. ) . . T3
estensione-scarico estensione-carico

g,= duTmnmsce o, = costante

l

~— O = costante

~— O = aumenta




UNICITA’ DELL’ESP IN BONDIZIWE NON DWTA |

“Stress paths”
t
TSP
—> S, §'
1 TSP -uy: A1>0 ; Aoz =0
2 . Condizione
TSP—uo: Ac3 <0 ; Acy=0 non drenata
3 ~

ESP unico in tutti i due casi

TSP-u, : a destra del’ESP, Au positivo.
TSP-u, : asinistra dell’lESP, Au negativo.

N.B. In condizioni drenate Au=0
TSP-u, e ESP coincidono.



LA . N
o ; '
B . ) ) ) S e gl e )
- vl ] { = M ¥ qa '

~ ¢ Scelta di un probabiie meccanismo di rottura.

v Ind1V1dua21one di un elemento di Volume rappre-
sentativo del terreno. |

V Determmazmne dello "stress path" segu1to dal-
l'elemento prescelto.

v Riproduzione in laboratorio di tale "stress -path",
per la determinazione dei parametri geotecn1c1 Si-
gnificativi per il problema esaminato.
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